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ших або молодших осіб можна було у виключних випадках, фіксуючи об-
ґрунтування у протоколах приймальної комісії [2]. 
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КИЄВО-ПЕЧЕРСЬКИЙ МОНАСТИР ЯК ЦЕНТР ОСВІТИ  
ТА ПРОСВІТНИЦТВА В XVII СТОЛІТТІ 

Хорошев О.М., к.і.н., доцент, Національний університет цивільного захисту 
України 

Києво-Печерська лавра – найстаріший монастир нашої країни. Її 
було засновано ще в ХІ столітті. С того часу монастир відігравав важливу 
роль не тільки як духовний осередок, але й як помітний освітній центр 
нашої держави.  

Період з XVII по ХІХ століття - це епоха найбільшого розквіту Києво-
Печерського монастиря, що пов’язана з діяльністю одного з його архіма-
ндритів - Єлисея Плетенецького. Його світське ім’я – Олександр Плетене-
цький. Народився на Львівщині. Вчився в Львівській братській школі, а 
потім в Острозькій академії – першому вищому навчальному закладові 
України. В 1594 році прийняв постриг з ім’ям Єлисей. З 1599 року став 
архімандритом Києво-Печерського монастиря. Саме він між 1615 та 1616 
роками заснував тут просвітницький гурток. Його метою було духовне та 
культурне оновлення монастиря, відновлення його церковної та просві-
тницької діяльності. Членами цього гуртка стали відомі проповідники, 
знавці грецької мови, полемісти та перекладачі Лаврентій Зизаній, Тарас 
Земка, Памво Беринда, Захарія Копистенський та інші. Саме їх зусиллями 
в 1616 році почала працювати лаврська типографія, слава якої не вщуха-
ла майже триста років.  
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Перша книга, що була надрукована в грудні 1616, називалася «Ча-
сослов». Він був конче потрібен для щоденних церковних служб, а також 
широко використовувався як підручник в освітніх закладах. В 1619 році 
надрукували «Анфологіон» - збірку служб на весь рік. Типографія друку-
вала цілий спектр книг: від Псалтирі (1624), праць Іоана Златоуста 
(1623), полемічної літератури до шкільних підручників. Саме тут було 
надруковано й славнозвісний твір Касіяна Саковича «Вірш на жалісний 
погреб Петра Конашевича-Сагайдачного» (1622), прикрашений зобра-
женням самого гетьмана – ледь не перше світське зображення в друко-
ваній книзі на українських землях. Тут же було складено Памво Берин-
дою та надруковано перший український словник на сім тисяч слів «Лек-
сикон словенороський» (1627). Церковні книги звіряли з грецькими 
джерелами та виправляли помилки. Всі видання цієї типографії були 
майстерно оформлені, в них часто розміщували герби меценатів, присвя-
чені їм вірші, передмови та післямови, вказувалися імена перекладачів, 
редакторів, друкарів.  

Друковані підручники використовувалися також в заснованій при 
монастирі школі, що передувала славнозвісній Києво-Могилянській ака-
демії. Подібні школи відкривалися і в деяких інших монастирських маєт-
ках, а освіту в них було організовано за прикладом братських шкіл. В 
1615 році за ініціативи Єлисея Плетенецького було засновані Київське 
Богоявленське братство та школа при ньому. Її очолив Йов Борецький – у 
майбутньому митрополит Київський та Галицький, висвячений завдяки 
зусиллям гетьмана Сагайдачного та запорізьких козаків в 1620 році. В 
цих школах викладали Священне Письмо, церковнослов’янську, грецьку і 
латинську мови та цілу низку інших предметів. Викладачами були як сам 
архімандрит, так і члени його просвітницького гуртка. Школа відіграла 
велику роль у розвитку культури та національної свідомості українців. 

Таким чином, Киево-Печерський монастир за часів Єлисея Плете-
нецького зіграв велику роль у відродженні церковного та культурного 
життя. На багато років за ним закріпилася слава друкарської столиці. Він 
став науково-культурним осередком, метою якого було поширення осві-
ти та наукових знань. 
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